

10 ОКТ 1970

10 октября

АВТОГРАФ ШАЛЯПИНА

Сентябрьское поступление реликвий прошлого в фонд Ивановского областного краеведческого музея было знаменательно тем, что на хранение мы получили никогда ранее не публиковавшийся фотопортрет Ф. И. Шаляпина с его автографом. Фотография была случайно найдена десятиклассницей школы № 21 Ольгой Смирновой в чулане дома № 3 на улице Маяковского.

С волнением читали мы выцветшую от времени чернильную надпись, помещенную на лицевой стороне ее: «На добрую память Елене Ксенофонтовне Лекторской от Федора Шаляпина... 7 январь 907 Москва».

В доме, где была обнаружена фотография, проживает Антонина Михайловна Лирина, лично знавшая Е. К. Лекторскую. В 1907 году Е. К. Лекторская работала фельдшером в лечебнице Постникова, в Москве, где, как полагает А. М. Лирин, лечился Ф. И. Шаляпин.

Научные сотрудники музея проверили эту версию. В автобиографической повести «Страницы моей жизни» в мемуарах и переписке Ф. И. Шаляпина фамилия Е. К. Лекторской не упоминается. Но вместе с тем извест-

но, что в начале 1907 года Федор Иванович часто болел. Так, в письме к Н. А. Римскому-Корсакову от 5(18) февраля 1907 года он писал: «Огорчению моему нет конца. Сейчас только что у меня был доктор (горловой), запретил мне не только петь или читать, но даже разговаривать. У меня острый ларингит (простудный) и голос совершенно хриплый».

Не является ли обнаруженная фотография той ниточкой, потянув за которую, исследователи откроют что-то новое, ранее не известное о связи великого русского певца с нашими земляками, с нашим краем? Эта сложная задача еще ждет своего решения. А пока установлено, что Е. К. Лекторская — уроженка нашего края, многократно бывала в Иванове. Скончалась она в 1925 году и похоронена в Шуе.

О связи Ф. И. Шаляпина с нашим краем известно немного. Федор Иванович очень любил Волгу. В автобиографической повести «Страницы моей жизни» он писал: «Волга очаровала меня, когда я увидел и

почувствовал невыразимую спокойную красоту царицы-реки».

Летом 1910 года Ф. И. Шаляпин посетил Плес. Он был гостем помещика Шулепникова, жившего близ Плеса в усадьбе «Утешное» — старинной родовой вотчине Шулепниковых.

Ф. И. Шаляпину очень понравились эти места, и он купил усадьбу Хмельницы, чтобы построить здесь себе дачу. В 1914 году дача была построена, но Федор Иванович остался ею недоволен и никогда в ней не жил. Теперь здесь расположеч дом отдыха «Порошино».

Вот, пожалуй, и все, что можно вкратце сказать о связях великого русского певца с нашим краем. Может быть, найденная фотография добавит что-то к этим сведениям?

Н. ЯРОЦКАЯ, научный сотрудник областного краеведческого музея.

